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Abstract: Origin and specificity of the Romanian folk costume in 
the Baragan area 

The presen! case study focuses an the national costume in the area of 
Bărăgan-Romania. lt emphasizes the importance of this cultural and spiritual 
'document ' which sends an artistic message whose evolution mirrors the social 
esthetic and ethical changes in the history of its people. lt brings informa/ion 
an the way the holiday and the work costumes are made within the family. 
Therefore, folk art and traditional clothes could be compared to an open book 
in which one finds the mast important data an a community 's life an condition 
that the reader try to decipher its language . 

Keywords: Je-traditional peasant blouse, Opinci-traditional peasant 
sandal, Brâu-waistband, Pălărie-hat. 

Costumul popular este un document de cultură materială şi spirituală, 
un limbaj purtător de mesaj artistic, a cărui evoluţie respectă şi se supune 
mutaţiilor economice, sociale, morale şi estetice. 

Deşi, sub aspect decorativ se diferenţiază de la o zonă etnografică la 
alta, portul popular românesc constituie o unitate etno-culturală care s-a 
transmis din fondul arhaic autohton, de la străbunii noştri geţi, în perioada 
feudală şi până în epoca contemporană. Acest semnificativ proces cultural de 
păstrare în forme nealterate a elementelor de bază ale îmbrăcămintei a fost 
încă din veacul trecut pus în evidenţă de etnografi şi istorici şi constituie un 
fenomen specific culturii noastre populare. 

* Prof. de istorie, Şcoala cu clasele I-VIII, Cuza Vodă, judeţul Călăraşi . 
**  Prof. de istorie, Grupul Şcolar „ Dui l iu Zamfirescu ", Dragalina, judeţul Călăraşi .  
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Cea mai veche mărturie materială a unor elemente de port pe 
teritoriul nostru sunt statuetele de lut ce înfăţişează femei îmbrăcate cu 
catrinţă şi bete, aceste statui (găsite la Cârna, în sudul Olteniei, aparţinând 
culturii câmpurilor de urne) erau folosite la ritualuri funerare de incinerare 
şi aparţineau unor triburi dunărene conţinând elemente indo-europene 
dinaintea despărţiri i  tracilor de iliri. Ele sunt datate între 1 . 500 - 1 .200 î.Hr. 

Acest "grăunte" documentar conţine în sine virtual evoluţia portului 
popular românesc de mai târziu. Însuşi Herodot vorbeşte de broderiile din 
portul străvechi al tracilor. Mai târziu, vom găsi pe aceeaşi filiaţie autohtonă 
documente, materiale care atestă existenţa unui anumit tip de port, aşa cum 
apar în basoreliefurile Columnei lui Traian de la Roma, ori ale monumentului 
de la Adamclisi (sec.II d.Hr.) reprezentând populaţia autohtonă, geto-dacă, 
populaţie care a fost elementul principal în procesul etnografic al poporului 
nostru. 

Existenţa robustă a geţilor este pusă în valoare de simplitatea 
veşmântului lor, lipsa de podoabe ilustrează absenţa dorinţei de diferenţiere 
socială fermă. 

Bărbaţii geţi poartă pantaloni lungi şi strâmţi, probabil după model 
celt (cuvintele : brăcinari, a îmbrăca şi a dezbrăca derivă din termenul 
bracca, ce desemnează acest tip de veşmânt). Cămaşa cu mâneci lungi, 
despicată pe părţi şi strânsă în brâu cu o centură, coboară peste genunchi . 
Deasupra, mulţi dintre ei au o mantie scurtă, prinsă pe umăr cu o fibulă; iarna 
îmbracă cojoace de blană (Ovidiu spune : "Trec băştinaşii înfofoliţi în 
miţoasele blănuri .") .  Înfăţişarea viguroasă este completată de barbă şi plete, 
nu prea lungi; nobilii îşi acoperă capul cu o căciulă moale, ţuguiată, cu 
vârful îndoit, cum are Decebal . 

Ş i  femeile au un costum extrem de decent : rochie lungă, simplă, 
mantie cu falduri drepte şi năframă peste părul strâns în coc. 

După cucerirea romană, locuitorii Daciei adoptă tunica şi toga -
îndeosebi cei din cetăţi şi demnitarii. Retragerea aureliană dă semnalul 
revenirii la costumul tradiţional. 

Bijuteriile descoperite evocă talentul artizanilor autohtoni şi gustul 
lor sobru: din metale şi pietre preţioase, cele mai multe sunt încrustate cu 
motive simbolice, ceea ce le relevă destinaţia oficială. 

Prin anumite elemente ale sale, portul popular românesc se încadrează 
unei zone mari iliro-tracice, anumite elemente etnice îl diferenţiază de 
costumul purtat la popoarele vecine; el are o specificitate locală aparţinând 
populaţiei getice; acest port popular are o unitate şi o continuitate în evoluţia 
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sa pe întreg teritoriul ţării, înnoirile sale în croială, modelele ornamentale 
sau coloristica se datorează spiritului creator al poporului şi filtrării cu gust 
şi măsură a tot ceea ce a primit ca influenţă din afară şi a preluat 
transformând totul, cu spirit creator, după gustul său 1 • 

În zona Bărăganului, costumul popular se confecţiona în cadrul 
familiei . Materiile prime necesare erau: lâna, cânepa, inul, pielea etc. Începând 
cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea avem informaţii scrise despre 
costumul popular din zona oraşului Călăraşi. Astfel, dr. Gheorghe 
Crăiniceanu, într-o lucrare monografică scria: „veşmintele se fac în casă: 
femeile mai fac şi ii, sau cămăşi de mătase cu fir şi fluturi, batiste şi fote, cei 
avuţi cumpără postav gros de scurteici şi îl îmblănesc cu miel negru. Pentru 
femei şi fete cumpără stămburi, lustreuri, tulpanuri, picheturi, mătăsuri ş i  
scurteici de postav"2 . 

În această zonă întâlnim costumul de muncă şi costumul de sărbătoare. 
Costumul de muncă este confecţionat din in, cânepă, lână. 

Bărbaţii purtau vara opinci din piele de porc sau de vacă, izmene din 
pânză, cămaşa de obicei nu avea guler, ci o" bentiţă" în jurul gâtului. Pălăria 
era din paie sau de fetru. La mij loc purtau un brâu sau curea de piele3 . 
Costumul popular bărbătesc era de o rară distincţie, mai colorat era brâul cu 
care bărbaţii se încingeau la mij loc4 . Iarna îmbrăcau vestă, flaneaua, pantalonul 
din „aba"de culoare brun-roşcat, "antiriul" haină scurtă din aha, 5 "zăbunul" 
haină mai lungă, uneori căptuşită cu blană de oaie în interior6, în picioare 
opinci, ghete. Caracteristică pentru toată zona, folosindu-se şi astăzi, este 
"pistelca" - şorţ purtat în faţă în toate anotimpurile, care este ţesut în casă, în 
două iţe, din cânepă, in, bumbac, culoarea de fond este inchisă. Are o formă 
dreptunghiulară şi este prinsă în talie cu două fire răsucite7 . 

Femeile purtau vara opinci, cămaşă lungă, şorţul ţesut în casă, 
fusta,"tulpanul" din pânză pe cap, peste care se lega "barişul" sau basmaua8 . 

1 Valer Butură, Etnografia Poporului Român, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 978, p. 304. 
2 Constantin Tudor, Judeţul Călăraşi (Studiu istorico-etnografic), Călăraşi, Editura Agora, 
20 1 0, p. 1 3 1 .  
3 Ibidem, p. 1 32 
4 Valer Butură, Etnografia Poporului Român, Cluj-Napoca, Editura Dacia, 1 978, p. 3 1  O. 
5 Constantin Tudor, op. cit. , p. 1 32. 
6 Ibidem. 

7 Ibidem. 

8 Ibidem. 
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Iarna purtau „scurteica" din aba sau ţesături groase, căptuşite uneon cu 
blană9, broboada din lână pe cap. 

Pentru zilele de sărbătoare femeile au dorit să fie în centrul atenţiei, 
astfel încât costumele realizate ne prezintă şi un mij loc de ierarhizare ; există 
variaţii de la un sat la altul, dar şi elemente comune cum ar fi : tulpanul - o 
legătură de pânză albă ţesută în casă, basmaua purtată de femeile mai în 
vârstă care era de culoare neagră sau maro, brâul - ţesut în patru iţe şi în 
funcţie de vârstă, care putea fi roşu cu negru, maro sau negru1 0 • Opinca a fost 
înlocuită cu pantofi. Cămaşa făcută din pânză albă, mai simplă decât în alte 
regiuni, avea motive pe marginea ţesăturii . Iarna se purta fusta ţesută din lână, 
încreţită în talie, broboada de lână, scurteica-căptuşită cu blană de miel. În 
această zonă se poartă drept podoabe salbele de gât, însă mai des întâlnite 
sunt şiragurile de mărgele de diverse culori 1 1 • Costumul de sărbătoare al 
bărbaţilor este simplu: pălărie de paie sau fetru, pantalon alb din pânză, opinci 
sau pantofi. Cămaşa din pânză este rotundă la gât, cu o deschizătură în faţă 
care se încheie cu fire răsucite de culoare roşie 1 2 • Brâul este din lână, ţesut în 
patru iţe, iar la capete se termină în franjuri 1 3 . Iarna folosesc căciula de miel 
negru, pantalon de aba, haina de aba, căptuşită cu blană de oaie. În zona 
judeţului Călăraşi au existat multe curente de civilizaţie, iar acestea şi-au lăsat 
amprenta asupra portului popular. Se ştie că oraşul Călăraşi se află la 
intersecţia drumurilor comerciale între Orient şi Occident, însă locuitorii de 
aici au realizat un port popular original, care a cunoscut numeroase 
transformări în special după anii 1 950- 1 960. 

Însă cercetarea costumului popular, a culorilor, a motivelor, ca şi aceea 
a formelor deschide un orizont larg asupra procesului de evoluţie culturală, 
de gândire şi de exprimare plastică a meşterilor populari din trecut. 
Valorificând tradiţia, artistul popular este reprezentantul unei culturi, pe care a 
moştenit-o şi pe care o transmite grupului infinit al urmaşilor culturali . 

Aşa cum spunea G. Stoica, "portul şi arta populară, în general, sunt ca 
o carte, din care se pot afla datele cele mai complexe despre viaţa unei 
comunităţii umane, cu condiţia ca cel ce studiază să încerce să-i descifreze 
limbajul, să-l decodeze în interesul generaţiilor viitoare." 

9 Ibidem. 
1 0  Ibidem. p. 1 36. 
1 1 Ibidem, p. 1 38. 
1 2 Ibidem, p. 1 34. 
1 3  Ibidem. 
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